## 律政司司長 黄仁龍資深大律師 於2007年4月11日

## 在澳門舉行的第四次中國 - 東盟總檢察長會議上 致辭全文

尊敬的 賈春旺檢察長、主席先生、各位總檢察長、各位嘉賓:

我很榮幸獲邀隨同中國代表團出席這個會議,從香港特別行政區的角度,與大家分享"直接合作打擊跨國跨地區犯罪"的經驗和一些想法。

- 2. 首先,我謹向今次會議的東道主澳門特別行政區檢察長何超明博士致意,感謝他給予我和其他代表團成員盛情款待和鼎力協助。澳門近年氣象一新,發展成績有目共睹。你們為今次會議作出完善安排,令這個重要的會議得以順利進行,同樣令人讚賞。
- 3. 相信大家都會同意,區內的檢控和執法人員必須加強合作,以打擊跨國罪行。在前幾次會議上,與會者曾經再三強調這一點。我想在這裏先剖析跨國罪行為我們帶來什麼難題,然後再探討應付這些難題的最有效對策。我的前提是,在這個互相依存的世界裡面,我們必須以確保法治至上為最終目標。大家都知道,滅罪策略如要奏效,我們必須對面對的問題特點瞭如指掌。不過,讓我先提出一個雖然基本但極為重要的觀點。
- 4. 在今天這個時代,我們往往須到海外或向身處外地的證人取證,才能提出檢控。因此,設立機制方便這類證人作證, 至為重要。如果證人願意錄下供詞,並來到香港作證常 最理想不過,但是有時候案件中的重要證人願意能不願 意樣的話,由法院發出請求書,關則到證 所在的司法管轄區取證,便無可避免。香港最過直播 所在的司法管轄區取證,便無可避免。 法例,容許身處另一個司法管轄區的證人透過電視直播 在香港的刑事法律程序中作證。法例生效後,將可解人 不願意前來香港作證而引起的問題。要有效打擊罪行,證人

必須能夠指證犯罪者。我們應採取一切可行措施,確保證人可跨國跨地區作證。

- 5. 跨國罪行五花八門,既包括與毒品有關的暴力罪行、謀殺及炸彈襲擊,又包括清洗黑錢、信用卡詐騙、偷運人好及 是 的 語 是 的 語 是 的 穩 定 和 發 展 的 穩 定 和 發 展 的 穩 定 和 發 展 的 為 了 對 付 這 種 威 脅 值 固 採 取 百 各 種 各 樣 的 措 施 之 中 , 也 有 一 些 是 共 通 的 。 的 是 群 角 的 语 此 费 和 先 進 科 技 , 跨 越 累 犯 案 , 打 擊 跨 國 罪 行 的 球 化 趨 勢 和 先 進 科 技 , 跨 越 艰 都 不 能 獨 力 完 成 這 項 艱 巨 的 孫 永 越 來 越 高。任 何 一 個 地 方 都 不 能 獨 力 完 成 這 項 艱 巨 的 孫 永
- 6. 各地的執法機關必須以創新、有系統和果斷的方法,對付跨國罪行。他們所採用的方法,包括臥底行動、秘密監察、情報分享和分析、科學鑑證、聯合調查行動,以及機密情報來源。他們也倡議制定更嚴峻的法例。檢控人員和調查人員都有共識,就是如要打擊跨國罪行,必須採用明確有效的方法。我所指的是改善和加強司法互助、追查資產和搜集情報的工作。這些工作的重要性在國際廣受認同。
- 8. 我們在檢討滅罪策略時,如能想想有組織犯罪集團怎樣運作,不無益處。很明顯,犯罪集團需要資金;需要有人願意犯案;需要取得犯罪器材和運輸工具;需要把犯罪所得轉為金錢或其他可用的資產;需要找到願意保存其犯罪得益的人和地方。此外,他們也需要利用專門技術、賄賂或法律手

段,阻撓調查和檢控工作,使執法機關徒勞無功。這點尤其值得我們關注。只要我們能這樣確定犯罪集團的運作模式, 便能對症下藥,知道怎樣對付他們的犯罪活動。

- 10. 香港特別行政區政府在檢控罪行方面不遺餘力,並制定 更有效的法例,以打擊最新出現的跨國罪行,最明顯的例子 相信是涉及清洗黑錢、恐怖活動、販賣人口、科技、兒童色 情物品、侵犯版權及貪污等罪行。與此同時,我們清楚明白, 本地法例如要奏效,國際合作和對話必不可少。香港全力參 與促進全球執法和檢控人員合作的區域和國際活動,務求在 這方面作出貢獻,並且致力制定最佳方法。在這個過程中, 司法互助無疑起關鍵作用。
- 11. 根據香港特別行政區的《基本法》,在中央人民政府批准或協助下,香港可與外國簽訂司法互助協定。協定所涉及的事宜,包括傳召證人、強迫作證和發出搜查令的權利。截至 2007 年 3 月 1 日,香港已經與 32 個國家草簽司法互助協定,其中 21 份協定已正式簽署。即使某個國家尚未與香港簽訂這類協定,只要承諾按照對等原則,在類似的情況下為香港提供協助,香港也可在特定情況下向該國提供協助。
- 12. 沒收和扣押跨國罪行得益,是《巴勒莫公約》的重點之一。香港深深明白,剝奪犯罪得益,會阻止人們參與犯罪活動,減少賺快錢的誘惑,以及打擊資助行賄的勾當。香港是打擊清洗黑錢財務行動特別組織的前任主席,也是亞洲/太

平洋反清洗黑錢組織的創始成員,在統籌全球打擊清洗黑錢的措施方面,經驗豐富。在 2006 年,香港警務處就清洗黑錢和沒收犯罪資產事宜,向其他司法管轄區提出或從其他司法管轄區收到的請求,合共 219 宗。在追討犯罪資產、司法互助和打擊貪污方面,香港近年汲取了不少經驗。我們很樂意本着《巴勒莫公約》的精神,協助其他國家和地區擬定滅罪議程。

13. 香港於 2001 年加入國際檢察官聯合會,成為該會的會員。該會促進各地檢控人員之間的交流,提倡打擊跨國罪行的最佳方法,並為檢控人員就面對的難題提供參考。香港將於 2007 年 9 月 16 至 20 日,舉辦第十二屆國際檢察官聯合會年會暨會員大會。我熱切期待各位蒞臨香港出席會議,就共同面對的難題交換意見,一起研究相互合作的最佳方法。

## 14. 謝謝各位。